5

编者按

2020年是脱贫攻坚决战决胜之年,千百年来困扰 中华民族的绝对贫困问题将历史性地划上句号。在各 地扶贫一线,扶贫人扎根贫困乡村,发挥才智,因地 制宜,摸索扶贫经验;而脱贫人亦在磨砺中坚韧前 行,扎实成长。他们的故事,平凡却精彩。

"90后"站长,

用青春书写金钟

本报记者 宋金婷 实习生 杨兴兰





余巧玲, 身高158厘米、体重80 斤的90后小姑娘,霍山县东西溪乡 扶贫工作站站长,人如其名,小巧

大学毕业后的余巧玲, 抱着一 定要为建设家乡作贡献的信念,回 到了深爱的这片土地,成为一名大 学生村官。她真诚并迫切地以一名 建设者的身份把青春的汗水洒在深 爱的大山里。从东溪村党总支书记 到东西溪乡党政办科员、妇联主 席、团委书记到现在的扶贫工作站 站长, 余巧玲一路走来, 在田间地 头的历练摔打练就了过硬的本领, 在沉下心为群众做实事的日积月累 中锤炼了坚韧品格。

东西溪乡地处大别山腹地, 山高路陡、交通闭塞,于 是随之而来的农村空心

化、就医困难、销售困难、开发滞 后,一代又一代人的梦想都是走出 大山。2014年,东西溪乡有3064名 贫困人口, 贫困发生率高达 26.6%。几年的基层工作经验让余 巧玲对农村发展有了更深的认识, 而真正深入了解贫困, 还是从加入 扶贫战线开始。2016年,余巧玲主 动请缨,加入东西溪乡扶贫移民工作 站。从全面了解东西溪乡贫困户的 致贫原因并制订精准帮扶措施开 始,解决特殊贫困户反馈的复杂问 题,余巧玲找准脱贫攻坚战场上的 短板难点,带领扶贫工作站和各村 专干认真执行落实扶贫政策。很 快, 余巧玲从一个扶贫新手变成了 行家里手。

余巧玲与帮扶的4户贫困户,也 在常年累月的走访中建立了深厚的 友谊。余巧玲印象最深的是王全 青,第一次见面他站在门口,身材 清瘦,面容整齐干净,眼神透着悲 凉,挽着裤腿,看到余巧玲来了一 时显得局促, 家里虽然旧但却收拾

王全青的父母都有精神疾病, 自理困难, 爷爷过早离世, 是奶奶 一人撑起这个摇摇欲坠的家。在他 36岁那年,母亲患上癌症,用光所 有积蓄后母亲去世, 随后第二年, 90多岁的奶奶身患重病,与世长 辞, 随后第二年, 相依为命的父亲 突患重病,撒手人寰。只留下他和 几间土房。为亲人治病导致的负债 累累,破碎了他对未来的梦想和生

扶贫先扶志, 余巧玲意识到,

王全青虽贫穷但并不懒惰, 帮助他 的突破口就是先帮他树立信心, 重 拾希望。于是,帮助王全青精准制 订帮扶措施, 鼓励他重新振作起 来,记录他的近期思想成了余巧玲 最重要的工作之一。在一次次的走 访中,她和王全青终于慢慢建立起 信任。宣传扶贫政策时, 他从最初 的排斥到后来的认真听到现在的慢 慢提出询问。在余巧玲的引导和鼓 励下,他对家中的6亩茶园和5亩竹 园进行了精细化管理, 茶季收入 5000多元。东溪村盛产芝麻、花 生、黄豆等油料作物,于是余巧玲 帮助他申请了扶贫产业贷款2万元, 鼓励他和另一贫困户合伙开办农作 物炼油厂,产业发展渐渐有了眉 目, 他对生活燃起了希望。通过申 请危房改造,他人生中第一次住进 了亮堂堂的新房。

人穷志不穷, 2018年, 王全青 年纯收入达到10000元, 顺利实现了 脱贫。腰杆子硬起来, 办法就多了 起来。去年,40多年从未出过远门 的王全青主动找到余巧玲说, 他要 去杭州务工,家中有了新房就算是 有了根, 现在要出去闯荡努力挣 钱,把日子和和美美地过下去。没 有手艺, 他就在工地边做水泥工边 学手艺, 月收入5000多元。时至今 日, 王全青一直保持着和余巧玲互 通微信, 余巧玲也早把他当成老大 哥, 时刻鼓励他争取更好的生活。

扶志更扶智。为打好脱贫攻坚 战, 切实改变乡村贫困面貌, 东西 溪乡积极探索"文化扶贫、绿色减 贫、乡村振兴"文旅结合的新发展 思路,深度挖掘红色三线历史,利 用三线军工文化, 打造"印象三 线"文旅之路,中国·月亮湾作家村 项目应运而生。余巧玲有幸作为扶 贫干部和专职解说员的身份一直参 与作家村项目。通过合理规划,作 家村累计设置了56个公益性岗位, 让贫困户实现人均增收2000元。每 年年底常态化举办扶贫年货节, 贫 困户的土特产品得到更多的销售渠 道,实现直接增收。在作家村旅游 扶贫超市中设置土特产品柜台,常 年收购贫困户的土特产品, 并招收 贫困户进行产品包装, 从激发贫困 户内生动力、帮助销售产品、增设 就业岗位等多维度实现贫困户增 收。同时, 灵活运用扶贫资金, 乡 里4个重点贫困村投入192万元扶贫 资金,2019年3个非重点贫困村投入 95万元扶贫资金、按资金入股的形 式投入到印象三线旅游服务管理有 限公司,获得8%的分红收益,直接增 加了各村集体经济收入, 2020年全 乡各村集体经济收入均在15万元以

如今的东西溪乡,基础设施完 善,公共服务设施齐全,七个村特 色产业齐头并进, 今年拟实现先行 标准下未脱贫人口全部脱贫。青春 由磨砺而出彩, 人生因奋斗而升 华。余巧玲先后荣获优秀村干部、 县三八红旗手、县优秀团干部、最 美扶贫干部、扶贫先进个人等荣誉 称号,她将继续在大山里书写青春 画卷, 在脱贫攻坚的战场上初心如 一,不负青春,不负乡亲。

"三子"是我一个帮扶对 象的外号,大名苏正龙,叶集 区洪集镇会馆村一名贫困 户。46岁的他,看上去已有 50多岁,个头不高,稍显瘦 弱,布满岁月沧桑的脸上目 光始终坚毅,言谈中透着倔 强。脱贫道路上,他自励自 强,勇担责任,撑起了家庭一

变故・困境

三子全家5口人,父亲、 母亲、妻子、儿子和他自己。 2013年以前,三子和妻子在 上海务工,收入还算可以,家 庭生活并不困难。但2013年 一场突如其来的变故,打乱 了这个家庭的正常生活秩 序。他原本能干的妻子返乡 后突然罹患重疾(精神二 级),一下子生活不能自理, 还会不时做些出格举动。这 让远在上海的三子措手不 及,只好放下手中的活计,不 停地带领妻子远赴六安、合 肥、南京等地寻医问诊。不

』脱贫记

久,其父亲也被查出患上癌症。为给父 亲和妻子治病,三子家的积蓄很快便被 花完。三子就把家中在村里预定的集体 开发房屋退了,拿回了订金10万元。但 这笔费用也很快就被花光了,三子又向 亲戚朋友借钱为父亲和妻子治病。那时 候,三子不能外出务工,家里失去了经 济来源,儿子还在上学,家庭生活顿时 陷入困境,压得三子喘不过气来。不久, 三子家便债台高筑。但三子并没有气馁 和放弃,他有一个坚定的信念:治好妻 子和父亲的病,这个家才是完整的。一 年后,经多方治疗,在三子的精心照料 下,妻子虽然无法像正常人一样思考、 工作,但生活可以自理了,不再需要三 子全天候在家陪侍着。其父亲的病情也 得到有效遏制,没再恶化,精神状态也 恢复了往常。

救助 保障

在三子家生活陷入困境的时候,党 和政府及时伸出了援手。2014年,三子 家被精准识别为贫困户。三子的父母与 他分户并单独居住,经过包保人员的争 取和协调,被纳入贫困范围,居家从事 蛋鸡养殖。现在,三子家精准享受国家

脱贫攻坚系列救助政策:家 庭签约医生等医疗救助缓解 了就医压力;危房改造政策 让渗漏的住房得到了加固修 缮;享受了一次性产业奖补、 村集体收益分红、2类低保、 残补、残护等。同时,政府还 为其家庭成员购买了医疗保 险,为其父母购买了养老保 险、银龄安康保险等。一系列 的精准帮扶政策,让三子的 家庭日常生活有了基本保

自强・脱贫

面对这突如其来的家庭 变故,三子迷惘过、痛苦过, 但他并没有气馁,他坚信只 要他不垮,这个家就还会有

妻子病情稳定后,镇上 一家公益性企业接纳了她, 工资按件计酬,并且不对其 工作时间、工作成效做出硬 性规定。三子盖了鸡舍,父母 可以在家养殖蛋鸡。家庭产 业养殖可以获得财政奖补资

金,售卖鸡和鸡蛋的钱又能增加家庭收 入。三子利用家里的水田进行稻虾养 殖。农闲时节,他还能接点室内墙面涂 料粉刷工程,每月获得300元居家就业 补贴。近家活不多,他就联系以前的工 友,带着工具到六安、合肥、上海做工, 收入增加不少。

经过几年的打拼,三子还完了家里 的欠账。2018年底,三子家正式脱贫,政 府为其颁发了脱贫光荣证。

担当·希望

2018年,三子把初中毕业的儿子送 到了军营, 计其在军营中接受锻炼。他 说, 儿子在部队2020年预提指挥士官培 训中取得团体第一名的好成绩,已经正 式成为一名指挥士官。

今年6月、7月,洪集镇先后两次遭 遇水灾,三子家先后两次进水。家人安 全转移后,家里的物品和牲口都没来得 及转移,鸡淹死了,虾被冲跑,家中的粮 食、衣服、家具全都浸水了。受灾严重, 三子很无奈,但他仍用朴实的话语告诉 我:"只要人还在,这些都能挣回来。有 那么多好的政策,还有你们常来帮俺 们,我也还能干,一切都会好起来的!"





在扶贫的路上, 脚 下沾有多少泥土, 心中就 沉淀多少真情。一代人有一代 人的青春,一代人有一代人的使 命。无论是90后的扶贫站长还是努 力生活的贫困户,不同人有着不同的 奋斗故事,却有着同样的执着,同样的干 劲, 亮晶晶的眸子, 闪耀耀的梦想, 心有所 信,方能行远。

2020年是全面建成小康社会目标实现之 年,也是全面打赢脱贫攻坚战收官之年。在脱 贫攻坚决战决胜的过程中,有一股青春的力量 带着朝气蓬勃的精神,倾情投入到脱贫攻坚第一 线,谱写了一曲新时代年轻人践行初心使命的青 春之歌。脱贫攻坚,关键在于人。许许多多努力 奋斗的扶贫干部穿行在田间地头和村舍农户,与 贫困群众商议脱贫之计,奔忙在施工现场和扶贫 车间,与建设者、生产者并肩劳作,用年轻的身 影书写最美的青春故事。同样, 亦有许多贫困 群众在政府的帮助之下, 自励自强, 勇担责 任, 踏实脚印、洒下汗水, 撑起了家庭一片天, 为建设家乡尽己之力。其实, 在这个火热的 年代,每个努力奋斗的人都是时代的主角。俗 话说得好,心有多大,舞台就有多大。只要肯

努力,勤奋斗,无论干什么,无论在哪里,都能成为事业发展的一方 大舞台,幸福的生活永远都是奋斗出来的。

2020年是具有里程碑意义的一年,将全面建成小康社 会,实现第一个百年奋斗目标;脱贫攻坚决战决胜之年,冲 锋号已经吹响……站在这个历史交汇点,中国即将全面建 成小康社会的盛景举世瞩目。你会觉得,有幸生在这个 朝气蓬勃的新时代,有幸生活在这片创业创新的热 土,我们每个人都是主角,而不是旁观者。也许你 并没有意识到,平凡的自己正是创造这伟大 时代的主角,只要我们把握机遇、敢闯敢 干,勤劳方能致富,沃土定能生金。

本版策划:徐 缓 WXRB—xuhuan@163.com 责任编辑: 宋金婷 784542876@qq.com 版式设计: 逛莹莹

"党建+合作社"助脱贫

夏至后,气温飙升,走进舒城 县干汊河镇绕山村龙虾养殖基地, 连片的稻田和虾塘相互交织, 虽然 脸上满是汗水, 田间忙碌的群众心 里却浸润着丰收的喜悦。

近年来,干汊河镇绕山村党支 部在安徽城市管理职业学院驻村扶 贫工作队的帮助下, 通过扶贫项目 投入近70万元,成立安城专业合作 社, 采取"专业合作社+贫困户+村 集体联动发展"模式,建成集特色 龙虾、有机稻种植等为一体的500亩 稻虾共作扶贫产业基地, 使集体每年 可增收6万元,也给10多户在基地就业

的贫困户每年创收8万元,同时带动周 围更多贫困户发展龙虾养殖, 走上脱贫致 其实, 不止绕山村, 近年来, 舒城县

干汊河镇紧紧围绕抓党建促脱贫的发展思 路,着力发挥党组织和党员在脱贫致富中 的引领作用, 创建"党建+合作社"的发展 模式,按下脱贫攻坚"快进键" 变"输血扶贫"为"造血扶贫"。干

汊河镇建立起合作社与贫困户的利益联结 机制,采取"合作社+贫困户+经营主体" 的形式,通过连片种植、土地流转、入股 分红等形式, 多渠道多形式增加群众收入 和村集体收入。共产党员、安徽谷瑞农业 科技有限公司总经理丁思年采取"合作社+ 贫困户+经营主体"的形式,投资570万 元, 其中获得宣州区结对帮扶项目资金280

万元支持,在朝阳等村建立280亩黄姜种植 基地,实施黄姜品种选育、生产基地建 设、产品加工研发等, 亩产达到2500公 斤, 亩收入达一万多元, 直接带动16户贫 困户就业实现年增收17.6万元,人均年增 收1.1万元,实现资产收益分红带动10个非 贫困村123户贫困户年增收14.8万元。

目前,干汊河镇共培育47个农民专业 合作社和61个家庭农场,培育市级7家、县 级8家农业产业化龙头企业, 落实92家经营 主体带动贫困户756户,通过入园劳动、土 地流转、入股分红等多种方式, 使贫困户 直接增收270多万元, 带动700多户贫困户 通过发展特色种养产业,实现稳定增收。

位于靠山村的优质桃种植基地, 依托 安徽董郎农业有限公司发展1200亩优质水 蜜桃种植业,解决当地贫困人口20多人就 业增收,年人均增收约5000元。位于洪宕 等村的阳光雨露生态园扶贫产业示范基 地,租赁洪宕等村土地1000亩,建立阳光 雨露生态园,种植优质葡萄、草莓等水 果, 创办集种植、采摘、观光等为一体的 农家乐基地,直接带动350名贫困人口就 业,并通过贫困户土地租赁、就业和入股 分红带动当地200户贫困家庭实现脱贫目

干汊河镇还着力培育、扶持一批在科 技种养、农产品加工等方面的党员能人, 努力发挥党员联系群众、党员带动群众、 党员助推脱贫攻坚的作用。



